5芳:以科普为灯 照亮科

就是一个微缩的"科普阵地"。厚厚的培训方 案、琳琅满目的宣传资料、分类齐全的科普读 物,勾勒出她繁忙而充实的工作轮廓。当记者 见到她时,她正在专注地修改一份项目验收诵 知,抬头间,温和而干练的笑容瞬间拉近了距 离。这位"80后"女部长,在科普战线上已坚守 近八载。对她而言,科普工作不仅是提升全民 科学素质的关键环节,更是服务市委市政府中 心工作、贯彻落实国家关于科普工作"服务经 济社会发展、提升公民科学素质、促进科技强 国建设"总体要求的重要实践。她始终以党员 标准要求自己,将科普视为一项需要勇挑重 担、争先创优,让科学"活"起来、走进千家万户 的光荣使命

◆ 勇挑重担,打造科普"新名片"

全国科普日(月)是每年工作的重头戏,更 是检验团队战斗力与创新力的舞台。谢万芳 深知,要吸引大众,必须让科学"潮"起来,更要 紧密围绕市委市政府关于创新驱动发展、提升 城市文化软实力的部署要求。她和部室成员 主动挑起策划重任,不满足于常规活动,大胆 突破,引入场景式体验、智能机器人互动、线上 线下联动等新模式,将科普月打造成一场全民 参与的科学嘉年华。从紧扣绿色发展理念的 生态、健康、应急科普展,到趣味盎然的科普探 趣市集、双碳研学,再到深入社区的科普大学, 她和团队精心布局,联动各方,仅今年就牵头 组织了19项系列活动、5项重点主题活动。"我 们要让各类人群都能亲身体验科学的魅力,感 受科技对生活和城市发展的推动作用" 路清晰,目标明确。这份敢于争先的魄力,让 西宁市的科普活动一次次"破圈"传播,成为城 市一道亮丽的风景线,在全社会积极营造了热 爱科学、崇尚创新的浓厚氛围

◆ 激活资源,构建科普"联动网"

作为全市科普教育基地的"总联络人 万芳的通讯录里存着所有基地负责人的电 她认为,管理就是服务,为了盘活这些散 落的珍珠,她推动制定了《西宁市科普教育基 地命名与管理办法》,并组织基地间联动观摩、 互学互鉴。她鼓励各基地发挥特长,打造品牌 活动,同时带领团队精心设计电子导览图,引 导市民"打卡"探索,形成了"走进一家、联动 "的集聚效应。这项工作繁琐而细致,但她 乐此不疲,因为她坚信,只有俯下身子、深耕细 作,才能让每一处科普基地都成为群众身边触 手可及的"科学课堂",这正体现了一名党员干 部服务基层、力求实效的担当,也是夯实全市 科普工作根基的具体行动

◆ 播种未来,厚植科创"希望田"

组织全市青少年科技创新大赛,在谢万芳心中,分量极重。"孩子们的好奇心是最珍贵的 种子,我们要做的,就是为他们提供最肥沃的土 壤和最充足的阳光。"她不仅是组织者,更是细 心的园丁。电脑里存满的历年获奖作品资料, 是她珍视的宝藏。她深知,比赛只是手段,播种 科学梦想、服务创新人才培养才是核心。为此, 她积极推动实施科技辅导员能力提升行动,每 年组织专项培训,邀请专家授课,致力于提升一线教师的专业水平。"一个好老师,能带出一批 好苗子。我们要让科技教育的根扎得更深、更 份"功成不必在我,功成必定有我"的情怀。

◆ 规范务实,筑牢科普"生命线"

指导基层规范实施科普项目,是幕后的 "硬功夫"。从项目申报、资金使用到成效评 估,谢万芳带领部室摸索出一套成熟经验,确 保科普工作始终围绕中心、服务大局,资金使 用精准高效。"科普经费来之不易,我们要确保 每一分钱都用在刀刃上,每一个项目都能真正 惠及群众,达到实实在在的效果。"谢万芳说, 这是她坚守的原则。她经常深入社区、学校等 地,指导基层申请科普项目,积极争取上级资 金支持。几年来,一批批农村科普示范基地。 科普示范社区和校园科普活动室在她和团队 的努力下建成,冷凉蔬菜新品种、绿色种植技 术得到推广,高原特色标本库和主题科普阵地 相继落成,有效助力了乡村振兴和基层治理等 中心工作。"科普不是摆样子,而是要解决群众 真问题、满足真需求,服务地方经济社会发 展。"这句朴实的话语,是她求真务实工作作风 和党员先锋模范作用在基层最生动的体现。

◆ 凝聚合力,绘就素质"同心圆"

作为"全民科学素质工作联席会议办公室 的具体负责人,谢万芳肩负着跨部门协调的重 任。她清醒地认识到,提升全民科学素质绝非 科协一家"单打独斗"所能及,必须深入贯彻落 实《全民科学素质行动规划纲要》精神,构建政 府主导、社会协同、全民参与的社会化科普大格 在科协党组的领导和相关成员单位的大力 支持下,她积极协调、有力衔接,牵头制定实施 方案,定期组织召开联席会议,联动教育、农业、 卫健、应急等成员单位,实现资源共享、项目共 建。"我们要做的,是搭建平台、畅通机制,让'科 学普及'成为全社会共同推进的事,共同为提升 公民科学素质、服务西宁高质量发展贡献力 量。"在她的努力下,各部门间的科普合力不断 增强,系统性推进科学素质提升的"大科普"格 局正在逐步完善。这背后,是一名科协党员干 部胸怀大局、协同攻坚的先锋本色

◆ 情怀所至,静待花开

"科普是一场'静待花开'的事业,也是服 务国家科技自立自强、提升全民科学文化素质 的基础工程。"谢万芳常这样说,"我们可能看 不到立竿见影的效果,但我相信,今天我们在 孩子心里埋下的科学种子,总有一天会发芽、 开花,甚至长成参天大树,这正是我们服务国 家长远发展战略的微观体现。"正是这份对科 普事业的无限热爱、对服务中心工作的深刻理 解,支撑着她近八年来在平凡的岗位上挑重 担、勇争先、作表率。在她的推动下,科普不再 只是一项具体工作,更是一座连接科学与大 众、政府与科技工作者的桥梁,以其持久而温 暖的力量,点亮无数可能性的未来,映照出一 名新时代共产党员服务大局、履职尽责的初心 (记者 张艳艳)



(青海湖精酿啤酒)产品推介

'诞生于西北黄河之畔,以先进的生产工艺,年产啤酒1万吨,迅速成为西北地区优 势啤酒品牌,经过四十载砥砺奋进和辛勤耕耘,企业实力和规模稳居西北啤酒行业龙头地位,是西北地区 啤酒产销量大、市场覆盖面广、生产配套全的企业,并于2004年在青海生物科技产业园建立青海黄河嘉酿 啤酒有限公司。如今,旗下黄河系列和青海湖系列啤酒除了深耕西北市场外,独特的西北风味还受到了 全国各地消费者的青睐。公司创建四十年以来,秉承创始人经营理念,一切以消费者至上;严把选料配料 关;旨在生产纯正西北口味的啤酒。如今,黄河和青海湖系列啤酒已走出西北,享誉全国,进而与国际四 大啤酒品牌之一的嘉士伯啤酒战略联盟,使黄河啤酒跨入了国际化的发展轨道

产品孤弱

青海湖精酿青稞啤酒

"3500米高原的鲜醇馈赠"

产品特色: 选3500米高原青稞芽与岩活水,加卡斯 卡特、斯拉德克酒花释柑橘果香,经下面低温发酵出 淡雅酯香,酒体黄绿清亮。果香、麦芽甜、酒花苦交 织回味长,冷藏饮用或搭配烤肉、海鲜佐餐更妙。

联系方式:0971-5316199 (固定电话) 17797163532 (童经理)



宣传专栏 生物园区品牌企业

六年讨薪,法院"立审执"联动 让66万余元血汗钱兑现



"没想到,我们案子还没到执行局, 钱就能拿到手!"10月23日上午,在海 东中院举行的涉民生审判执行攻坚专 项行动现场兑现会上,农民工李某平的 感慨道出了24名工友的共同心声。 天,他代表工友们将一封饱含深情的感 谢信交到承办法官手中,信纸上朴实的 字句,诉说着六个春秋的期盼,更见证 着司法为民的担当

记者了解到,这场历时六年的维权 之路,始于2018年的某基础设施项 目。当时,李某平等24名农民工在完 成木工、钢筋工等工作后,虽经包工头 签字确认了66万余元劳务费,却始终 未能拿到这笔血汗钱。 为讨同辛苦钱, 24名农民工踏上了漫长的维权之路。 案件经一审法院判决后,某建设有限公 司不服,提起上诉。

案件进入海东中院后,民一 ·庭法官 深入了解到,这不仅是一起涉及24名 农民工的案件,更是关系到24个家庭 生计的民生大事。在充分掌握案情的 基础上,承办法官创新工作方法,将"如 我在诉"的司法理念贯穿案件审理全过 程。经过多次耐心细致的调解,终于在 2025年5月27日促成双方当事人达成 调解协议。

然而,法官的工作并未止步于调解 书的出具。为实现案结事了,让农民工 们早日拿到真金白银,承办法官主动将 职能向后延伸,持续跟踪履行进展。最 终,在审判执行部门法官的督促下,66 万余元案款在案件尚未进入执行程序 前就全部执行到位。

"这些钱是我们一砖一瓦挣来的, 承载着全家人的希望。"兑现会现场, 位农民工激动地说。这起案件的成功 化解,是海东中院深入推进"立审执"联 动机制改革的生动实践,也是2025年 执行攻坚专项行动的重要成果。通过 将执行理念前移至审判环节,不仅从源 头上化解了矛盾纠纷,有效减轻了当事 人的诉累,更彰显了司法为民的速度与 (记者金华山)

我市开展学生常见病监测及干预工作

本报讯(记者 悠然)为切实保障学 生身心健康,掌握学生常见病、多发病 情况及影响因素,做到早发现、早预警、 早干预。日前,西宁市疾病预防控制中 心组织西宁第一、 、三人民医院,共同 走进青海大学、青海师范大学、西宁市 一职业技术学校开展学生常见病监 测与健康干预工作。

据了解,本次监测严格依据《2025 年青海省学生常见病和健康影响因素 监测与干预工作方案》,由市疾控中心 统筹制定市级监测方案,明确以近视、 龋齿、脊柱弯曲异常等学生高发常见病 为核心监测内容。联合三所医院组建 专业医疗团队,在校园内划分视力检测 区、口腔检查区、体格测量区等,实行 '分班预约、错峰检测"机制,既保障监

测效率,又不影响正常教学秩序。 控中心工作人员全程驻场,负责数据质 量把控与流程监督,确保每一项检测数 据真实、有效;医护人员则在检测过程 中同步开展针对学生不良用眼习惯、饮 食结构失衡等问题的健康宣教。

此次学生常见病监测工作的开展, 是落实"以人民健康为中心"理念和推 进"健康校园"建设的具体举措。通过 监测,不仅能够获取学生常见病及其 影响因素的基线数据,还构建起了"监 测一分析一干预一跟踪"的校园健康管 理闭环,为教育、卫生部门制定更具针 对性的学生健康政策和干预措施提供 科学依据,也有效增强了学生群体对自 身健康的关注度,营造了人人重视健 康、主动追求健康的良好校园氛围。

西宁市安全隐患 举报受理情况日报

10月22日,西宁市共收到安全隐 患举报45件,其中12345政务服务便 民热线接收举报38件、西宁市消防救 援支队接收举报7件,主要反映小区物 业、消防安全、市政道路等问题,已及 时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- ●微信小程序举报(扫描二维码) ●信访举报:举报地址为市或
- 各县(区)、园区应急管理、 消防救援机构办公地址
- ●电话举报.

服务热线举报投诉电话: 0971-12345 安全生产举报投诉电话: 0971-8230155 消防安全举报投诉电话: 0971-6333599

